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I. ОПШТИ  ИНФОРМАЦИИ 
 

Име на компанијата1 Друштво за производство, трговија и транспорт МИСА-МГ 
ДОО експорт-импорт Скопје  

Правен  статус Друштво  со  oграничена   oдговорност едно лице ДООЕЛ 
8.99 - останато рударство и вадење камен неспомнато на 
друго место  

Сопственост  на 
компанијата 

Приватна 

Адреса  на  локацијата 
(и поштенска  адреса, 

доколку е различна  од  
погоре 

споменатата) 

Наоѓалиште на варовник на локалитет ‘’ПЛЕТВАР’’ село 
Плетвар, Прилеп 
Координати 41.3730806,21.6334962,311 
 
Улица Бихачка бр.4, 1000 Скопје, Р.Македонија – седиште на 
фирмата 

Број  на  вработени 5 
Овластен  претставник Aлексовски Александар - Рударски инжинер и лице 

одговорно за управување со животната средина,  
Спасовски Стојан - Рударски инжинер и раководител на коп 
и сепарација,  
Миланчо Дамевски - Управител 

Категорија  на  
индустриски  

активности  кои  се  
предмет  на барањето2 

Прилог 2. Активности  за  кои е потребна Б-интегрирана  
еколошка дозвола 
Точка 3. Индустрија на  минерали 
Потточка 3.2.  Инсталации  за ископ, дробење,мелење, сеење, 
загревање  на  минерални  суровини. 

Проектиран капацитет Вкупно 50.000 тони / годишно  
 

 
I.1. Вид  на  барањето3 
 

Нова инсталација  
Постоечка  инсталација Х 

Значителна  измена  на  постоечка  инсталација  
Престанок  со  работа  

 
I.2. Орган  надлежен  за  издавање  на Б-Интегрирана   еколошка  дозвола 
 

Име  на единицата на локална 
самоуправа 

Општина Прилеп 

Адреса Ул.Прилепски Бранители б.б., Прилеп 

Телефон 048 401 701 
е-маил адреса: prilep@prilep.gov.mk 

 
 
 
 
 

mailto:prilep@prilep.gov.mk
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II. ОПИС НА ТЕХНИЧКИТЕ  АКТИВНОСТИ 
 
Површинската експлоатација на минерални суровини за градежно-технички камен во Република 
С.Македонија во последните години значително се интензивира со отварање на голем број на 
површински копови со оглед на интензивната градба на патната, железничката и друга 
инфраструктура, или пак за потребите во металуршата индустрија.   
 
Операторот МИСА-МГ ДОО експорт-импорт Скопје, врши експлоатација на минерална суровина - 
варовник од локалитет ‘’ПЛЕТВАР’’ село Плетвар, Прилеп.  Од страна на операторот е 
ангажирана соодветна опрема, механизација и работна сила за експлоатација на градежно -
техничкиот камен (варовни) на предметната локација.  
 
Фирмата МИСА-МГ ДОО експорт-импорт Скопје од Владата на Република Македонија 
застапувана од Министерството за Економија на Република Македонија, склучила Договор за 
концесија за експлотација на минерална суровина за градежно-технички камен со бр.14-12/488 
од 13.11.2014 година (Прилог) со времетраење до 03.03.2030 година, и добиле Дозвола за 
експлотација на минерална суровина варовник со бр.24-5781/2 од 01.10.2013 година (Прилог). 
 
За вршење дејност ископ на минерални суровини Операторот треба да поседува Б интегрирана 
еколошка дозвола согласно член 95 од Законот за животна средина (Сл.Весник на РМ бр. 53/05, 
129/15) и Уредбата за определување на активностите на инсталациите за кои се издава 
интегрирана еколошка дозвола односно дозвола за усогласување со оперативен план и 
временски распоред за поднесување на барање за дозвола за усогласување со оперативен план 
(Сл.Весник на РМ бр. 89/05): Прилог 2 Активности на инсталации за кои е потребна Б 
интегрирана еколошка дозвола, точка 3. Индустрија на  минерали, 3.2 Инсталации за ископ, 
дробење, мелење, сеење, загревање на минерални суровини доколку не се опфатени со Прилог 1 од 
оваа уредба. 
Формата и содржината на барањето за добивање на Б интегрирана еколошка дозвола 
пропишани се со Правилник за постапката за добивање на Б интегрирана еколошка дозвола 
(Сл.Весник на РМ бр. 112/14). 
Основна цел за изработката на Барањето за Б-интегрирана еколошка дозвола е да се даде 
анализа на природните фактори во услови за експлоатација на варовникот од локалитет 
‘’ПЛЕТВАР’’ село Плетвар, Прилеп, како и да се даде објективна оценка на влијанието на 
експлоатацијата врз животната средина со предлог мерки за заштита на природната средина. 
 
II.1. Локација на објектот со осврт на непосредната  околина 
 
 
Плетвар е планински превој на надморска височина од 994 метри, кој ги разделува 
планините Дрен и Бабуна и ја поврзува Пелагонија и градот Прилеп со Раец и Тиквешијата. Во 
близина се наоѓа и истоименото село Плетвар. Плетвар село во областа  Раец, на патот помеѓу 
градовите Кавадарци и Прилеп. Селото е планинско и е сместено на надморска височина од 990 
m. Од градот Прилеп е оддалечено 9 km. Селскиот атар зафаќа површина од 18,8 km2.  
 
Областа е богата со шкрилци и мермери.  Лежиштето на варовникот  на локалитетот ‘’ПЛЕТВАР’’ 
се наога на околу 7 km североисточно од Прилеп. Најблиските населени места до локалитетот се 
селата Плетвар и Ореовец. Во непосредна околина на локалитетот ‘’ПЛEТВАР’’ се брдски појаси 
со претежно суви тревести екосистеми вообичаени и карактеристични за брдските предели. 
Овие површини содржат најголем дел автохтони видови на грмушки и дрвја и помал дел на 
алохтони растенија. Доминанти растителни видови се кучешкиот трн (Rosa Canina), акацијата 

Highlight
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(Robinia pseudo acacia), јасен (Fraxinus angustifolia), огнен трн (Pyracantha spp.), бреза (Betula 
verucosa), смрека (Juniperus), топола (Populus), платан (Platanus orientalis), капина (Rubus).  
Имајќи го во предвид ридско планинскиот релјеф, со кој во голема мера се одредува карактерот 
на земјоделското производство во кое преовладува: сточарството (говедарство, овчарство, 
козарство и свињарство), живинарството (кокошки) и пчеларство.  Во испитуваниот регион 
богато е развиена исто така и пелевелната и рудералната вегетација (ass. Geranio-Sylibetum).  
 
На поголем дел од необработените површини лесно може да се сретнат растенија како што се: 
треви (Senecio vulgaris), вратика (Lolium tempoletum) Glebonis segetum, булка (Papaver rhoeas), 
љубичица (Viola sp), бодлика (Sircium arvense), глуварче (Tеraxacum officinale), тегавец (Plantago 
spp), ливадска трева (Poa spp.).  
 
Најдоминанти птици што се присутни во близина на планскиот опфат се див гулаб (Columbia 
livia), чавка (Pica pica) и врапче (Passer montanus). Од зимските преселници се детектирани 
сколовранецот (Sturnus vulgaris balcanicus), враната (Corvus cornix) и чавката (Corvus monedula). 
Можно е на подрачјето да се присутни еребица камењарка (Alectoris graeca) и полска еребица 
(Perdix perdix), како и степската ветрушка (Falco naumanni). Во испитуваното подрачје се 
среќаваат и одредени видови на рбетници, претежно претставници на водоземци и влекачи. 
Почесто присутни видови се ридската желка (Testudo hermanni) и полската желка (Testudo 
graeca), кои се регистрирани според листата на IUCN глобална категорија на закана како ранлив 
вид (Testudo graeca), односно блиску до вид под закана (Testudo hermanni).  
Во пределот на испитување нема забележано загрозени видови ниту од флора и фауна, ниту пак 
ендемични видови заштитени со закон. 
 
МАКРОЛОКАЦИЈА 
 

Општина Прилеп е лоцирана во централниот дел на јужното подрачје на Република 
С.Македонија, на северниот дел на најголемата житница во државата, Пелагонија. Општината 
зафаќа вкупна површина од 1.195 km2 и според површината е најголема општина во Македонија. 

 

Слика 1 

Општината вклучува вкупно 59 населени места – Градот Прилеп и 58 села. Во однос на бројот на 
жители, општината се наоѓа на петтото место од вкупно 84 општини. Општината опфаќа и дел 
од висорамнината Мариово која во мал дел граничи со Република Грција. 
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Прилеп е на околу 60 km оддалеченост од јужната граница на Република С.Македонија  со 
Република Грција. Низ градот поминува железница која ги поврзува Битола, Велес, Прилеп и 
Скопје, а преку Скопје го поврзува градот со другите земји. Оддалеченоста на Прилеп од Солун, 
Република Грција (аеродром и пристаниште) е околу 210 km. Градот е поврзан со Скопје и Солун 
преку автопатот Е75 и магистралниот пат М5. Оддалечен е 240 km од пристаништето во Драч, 
Република Албанија.  

Земојделието во Општина Прилеп е една од најразвиените индустриски гранки. Најзастапени 
земјоделски култури се: тутунот, житните култури и градинарството. Општина Прилеп е 
најпозната, и во Република Македонија и пошироко, по тутунопроизводството кое завзема 
најголем дел од вкупното земјоделско производство. Затоа Прилеп е наречен град на тутунот. 

Регионот во кој се простира општина Прилеп изобилува со наоѓалишта на мермер и гранит. 
Главните рудници се наоѓаат во местата Сивец, Кукул, Плетвар, Беловодица, Тројаци, Небрегово 
и Слива. 

Координати на општината  Географска ширина – 41о21’22” N 
Географска должина – 21о35’7” E 

 
Слика 2 

 
Слика 3 
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МИКРОЛОКАЦИЈА 
 
Пошироката околина на локалитетот ‘’ПЛЕТВАР’’ е изградено од прекамбриски метаморфни 
карпи и тоа серија гнајсеви, мешана серија и серија на мермери. Доломитските мермери се 
одликуваат со ситнозрнест состав и масивна текстура. Протегањето е во правец  северзозапад-
југозапад со пад кон североисток. Бојата им е бела до бело-сивкаста и бело-резеникава. Според 
структирни карактеристики, долимитските мермери имаат микрокристалеста структура,  со 
делумно ромбични кристали, кои меѓусебно се поврзани од запчесто спојување. Од масивот 
ретко се појавуваат и купни кристали на доломити и калцити, и истите се издолжени долж 
ориентираноста на мермерот. Доломитските мермери се покриени со делувајален и растресит 
метаријал чија дебелина е многу мала и се движи до 0,25m.  
 
Од тектонски аспект локалитетот‘’ПЛЕТВАР’’ припаѓа кон пелагонискиот храст-антиклинориум. 
Структурните карактеристики на двете литолошки средини се различни. Албитските гнајеви се 
протегаат кон правец исток-североисток со пад кон север-серевозапад. Доломитските мермери 
пак се протегаат во правец северозапад-југоисток со пад кон североисток. Овие структурни 
елементи насочуваат дека по должината на овие две литолшки средини контактот е тектонски 
што макроскопски јасно се забележува. Доломитските мермери се навлечени преку албитските 
мермери, а тектонските карактер на овој контакт го потврдува фактот што мермерите се слино 
издробени. Постанокот на доломитските мермери се одвивал по седиментен пат во водена 
средина, каде во процесот делувале и високиот соленитет на водата, покачениот pH факторот и 
зголемена содржина на MgO во вода. Во процесот на метаморфозата доломитизираните мермери 
добиле кристалеста структура. Во процесот на доломитизација, а покасно и при метаморфни и 
текотонски процеси настанале видни промени во структурата, текстурата и слоевитоста на 
карпите. 
Локалитетот е на поголема оддалечености од населените места, и со тоа може да кажеме дека се 
очекува да нема негативни влијанија во животната средина или по квалитетот на животот на 
населението во таа средина.  
До самото наоѓалиште води локален делумно асфалтиран а делумно земјен пат погоден за 
сообраќај во поголем дел од годината. Преку овој локален пат, постои патна поврзаност со 
патниот правец А1 со кој се овозможува слободно движење низ цела територија на Македонија и 
останатите градови. 
Теренот во зоната на локалитетот се одликува со медитеранска клима со големи разлики во 
летниот и зимскиот период, но и врнежи кои се појавуваат во одредени периоди на годината.  
Сепак во целина може да се заклучи дека овој простор е сиромашен со водни појави и водотеци. 
Околината на теренот каде се наоѓа локалитетот,  е ридско-планинско подрачје со неповолни 
почвени прилики, што овозможува пак поволни услови за експлоатација. 
 

 
Слика 4 
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Важно е да се спомене дека во непосредната околина на локацијата не постојат површински 
водотеци.  
Со Уредбата за клaсификација на водите, а според намената и степенот на чистотата, 
површинските води (водотеците, езерата и акумулациите) и подземните води се распоредуваат 
во класи, и тоа: 

 
 
Природните и вештачките водотеци, делниците на водотеците, езерата, акумулациите и 
подземните води, чии води според намената и степенот на чистотата се распоредуваат во класи, 
согласно Уредбата за категоризацијана водите, се делат на пет категории.  
 
Во I категорија се распоредуваат водотеците чии води мораат да ги исполнуваат условите на I 
класа, во II категорија условите на II класа, во III категорија условите на III класа, во IV категорија 
условите на IV класа, а во V категорија се распоредуваат водотеците чии води мораат да ги 
исполнуваат условите на V класа.  
 
Климатските елементи (температура, влажност, облачност, врнежи, ветрови, итн.) и 
климатските фактори влијаат на развојот и егзистенцијата на живиот свет, на целосната 
активност на човекот и на одредени процеси во природата, како значаен елемент во биосферата.  
Дистрибуцијата на загадувачките материи, покрај другото зависи и од метеоролошките 
прилики. Се работи за взаемно дејство, бидејќи загадувачките материи влијаат врз промена на 
климата. Тоа се манифестира како промени во температурата на воздухот, воздушни струења, 
облачноста, атмосферски талози, влажност на воздухот, неговите физичко хемиски 
карактеристики, итн.  
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Во Република С.Македонија се среќаваат два главни типа на клима: медитерански тип и 
континентален тип. Оттаму произлегуваат климатските карактеристики и на ова подрачје, 
ладна и влажна зима, карактеристична за континенталното поднебје и суво и топло лето, кое 
одговара на медитеранското поднебје. Освен медитеранската и континенталната, во повисоките 
планински предели е присутна и планинска клима која се одликува со кратки и свежи лета и со 
прилично студени и средно влажни зими, при што врнежите најчесто се во вид на снег.  
Подрачјето во кое припаѓа површинскиот коп за експлоатација на варовник, од локалитетот 
‘’ПЛЕТВАР’’, на Операторот МИСА-МГ ДОО експорт-импорт Скопје, се карактеризира со умерена 
континентална клима. 
 
Концесискиот простор е определен согласно горе споменатиот договор за концесија, изнесува 
Р=0,025788 km2, ограничен со координатни точки меѓу себе поврзани со прави линии, нанесени 
и вцртани на топографска карта (составен дел од договорот во прилог) во мерка М=1:25000 во 
во Гаус - Кригерова проекција. 
 
Табела 1 - Гаус-Кригерови координати на концесискиот простор:  
Бр. т. Y X 
T1 7553365 4581244 
T2 7553442 7553442 
T3 7553526 7553526 
T4 7553617 7553617 
T5 7553625 7553625 
T6 7553593 7553593 
T7 7553574 4581108 
T8 7553513 4581196 
 
Експлоатационото поле според Законот на минерални суровини (Сл.Весник на РМ бр. 136/12, 
93/13, 132/13, 44/14 и 160/14) е дел од просторот на кој е утврдено наоѓалиштето на 
минералната суровина, просторот неопходен за експлоатација на минералната суровина и 
организација на рударските работи, изградба на рударски објекти и простор на кој се наоѓа и 
управува со отпадот од експлоатацијата.  
Експлоатационото поле на површината на теренот е ограничено со координатни точки од 
Табела 2, меѓусебно поврзани со прави линии со неограничено простирање водлабочина.  
Локациите се прикажани на прегледни топографски карти во мерка М = 1:25000 (Прилог), а 
просторот е дефиниран со гранични точки чии координати се дадени во Табела 1. 
 
Експлоатацијата на минералната суровина согласно гореспоменатата дозвола ќе се врши на 
експлоатационен простор дефиниран со Главниот рударски проект, определен со координатни 
точки меѓу себе поврзани со прави линии, нанесени и вцртани на топографска карта во мерка 
М=1:25000 (составен дел од дозволата во прилог) во Гаус - Кригерова проекција на површина од 
0,022026 km2,и тоа: 
 
Табела 2 - Гаус-Кригерови координати на експлоатационен простор:  
Бр. т. Y X 
T1 7581244 7581244 
T2 7581293 7581293 
T3 7581283 7581283 
T4 7581273 7581273 
T5 7581263 7581263 
T6 7581253 7581253 
T7 7581252 7581252 
Т8 7581257 7581257 
T9 7581262 7581262 
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Т10 7581267 7581267 
Т11 7581303 7581303 
Т12 7581303 7581303 
Т13 7581293 7581293 
Т14 7581268 7581268 
T15 7581273 7581273 
Т16 7581277 7581277 
Т17 7581284 7581284 
Т18 7581275 7581275 
Т19 7581271 7581271 
Т20 7581261 7581261 
Т21 7581247 7581247 
Т22 7581238 7581238 
Т23 7581229 7581229 
Т24 7581220 7581220 
Т25 7581223 7581223 
Т26 7581142 7581142 
Т27 7581095 7581095 
Т28 7581108 7581108 
Т29 7581196 7581196 
Т30 7581244 7581244 
 
 
Експлоатацијата на минералната суровина - градежно-технички камен (варовник) ќе се врши на 
дел од КП број 2912, 542, 600, 601, 602, 603, 604, 610, 612, 613, 615, 616, 618, 620, 622/2, 636, 685, 
686, 678, 699, 700, и 899, како и во целина на КП број 617, 621, 622/1 и 611 во КО Плетвар што е 
видливо од имотен лист број 175 (согласно препис бр.1105-26735/2016 од 07.11.2016), 119 
(согласно препис бр.1105-26739/2016 од 07.11.2016), и 120 (согласно препис бр.1105-
26738/2016 од 07.11.2016) прикажани на Прилозите од ова барање односно на површината 
определена со Главниот рударски проект. 
 
 
II.2. Краток опис на технолошкиот  процес 
 
 
Со цел исполнување на производните цели и обврските согласно горенаведениот договор, 
МИСА-МГ ДОО експорт-импорт Скопје ангажира соодветна опрема, механизација и работна сила 
за експлоатација на минерална суровина - градежно-технички камен (варовник) од локалитетот 
"ПЛЕТВАР" и во целост се придржува кон исполнување на условите пропишана со 
гореспоменатата дозвола за експлоатација.  
Начинот и условите на експлоатација на минералната суровина-градежно-технички камен, како 
и количините на истите ќе се врши согласно Главниот рударски проект, Елаборатот за оценка на 
влијанието врз животната средина, Водостопанската и Сообраќајната согласност, Договорот за 
концесија, како и останатите стандарди и технички нормативи.  
Системот на површинска експлоатација на минералната суровина – градежно-технички камен 
(доломитски мермери т.е варовник) се заснова врз методата на дис-континуираната технологија 
со примена на дупчачко - минерските работи, товарање со хидраулични багери, транспорт на 
техничко-градежниот камен до постројката за дробење и негово сепарирање на фракции 
согласно барањата на пазарот.  
 
Лежиштето за градежно-технички камен (варовник) на локалитет "ПЛЕТВАР" спаѓа во групата 
брдски тип на лежишта со надморска висина од околу 850-950 м.н.в. Ограничувањето на 
површинскиот коп е извршено врз основа на физичко-механичките карактеристики на 
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работната средина, квалитетот и квантитетот на верифицирани геолошки резерви на 
минералната суровина и конфигурацијата на теренот.  
Геометриската форма на проектираниот површински коп овозможува складно развивање на 
експлоатационите етажи по план и длабина, а истовремено создава оптимални услови за 
планско откопување на минералната суровина. Врз основа на моќноста на техничко- градежниот 
камен направена е висинска распределба на масите, при што се формирани 3 етажи со висина од 
по 10 метри и тоа Е-915, Е-905 и Е-895. Дефинираната висина на етажите обезбедува сигурност 
на рударските работи, висок капацитет на опремата за дупчење и товарање, минимални 
помошни работи и минимална производна цена на минералната суровина.  Минималната 
ширина на етажната берма во завршната фаза на експлоатација на етажата, треба да обезбеди 
стабилност на завршната косина од површинскиот коп и задржување на евентуалните одрони 
од етажната косина.  
Експлоатацијата ќе започне прво на највисокиот етаж Е-915. Генерално експлоатацијата ќе се 
врши на еден етаж, а по неговото целосно откопување се отвора наредниот понизок етаж.  
 
Согласно планот на производство на сепарацијата, раководителот на сепарација подготвува 
работен налог за ископување. Вработените кои учествуваат во работата на ископите ги 
проверуваат машините за работа со посебно посветување на прегледот на масло и вода во 
возилата.  Раководителот на сепарација заедно со носителите на сепарацијата ги подготвуваат 
машините за работа. Работата се започнува со булдужер на места каде е пристапно и дозволено 
за работа. Доколку теренот е тежок за обработка се советува со раководителот дали да се 
изврши бушење, или во краен случај минирање.  Исто така работата на ископите зависи од 
временските услови.   
 
Динамиката на површинска експлоатација поединечно за секој етаж од површинскиот коп се 
предвидува да биде по 50.000 t / годишно. 
 
Отворањето на лежиштето претставува воведна фаза во системот на површинската 
експлоатација на минералната суровина и со него се создава функционална врска помеѓу 
етажите и останатите објекти од површинскиот коп. Почетните активности за отворање на 
експлоатационата етажа започнуваат по изработката на пристапен пат до проектираната точка 
за отворање на експлоатационата етажа. 3а откопување на минералната суровина во границите 
на површинскиот коп "Плетвар" потребно е извршено сукцесивно отворање на сите 3 
експлоатациони етажи согласно насоките дадени во рударскиот проект. Системот на отворање е 
во директна зависност од конфигурацијата на теренот и за Е-915 и Е-905 се отворени со 
изработка на засеци за отворање, додека Е-895 се отвори со изработка на усек за отворање. 
Откопувањето се врши со риперување на материјалот со багер со рипер или будожер со рипер.  
 
Доколку при експолатрацијата на суровината се појават блокови со голема цврстина каде што 
нема да има услови за експлоатација со риперување, тогаш инцидентно може да се користи 
масовна технологија на површинска експлоатација со дупчење и минирање.  

По завршувањето на фазата на отворање и подготовка на експлоатациониот етаж се создаваат 
услови за воведување оптимален технолошки систем на експлоатација на минералната 
суровина. Доколку не се користи риперување, технолошкиот процес за изработка на засек и усек 
за отворање на експлоатациона етажа ги опфаќа следните фази: 

 дупчење на коси мински дупнатини (α=750) со лафетна дупчалка со дијаметар на круната 
Φ 101 mm,  

 минирање на минската серија во работниот блок материјал,  
 товарење и транспорт на материјалот до приемниот бункер на мобилната постројка за 

дробење.  
 

Основна концепција во експоатацијата на варовникот на површинскиот коп ‘’ПЛЕТВАР’’ е дека 
нема да се применува начин на експлоатација со дупчење и минирање, но доколку се појави 
потреба од таквно нешто, ќе се примени согласно сите правила и прописи. 
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Во ограничениот дел од лежиштето за градежно-технички камен "ПЛЕТВАР" скоро и да нема 
површинска јаловина. Кога се појавува, јаловината се откопува со хидрауличен багер и ќе се 
транспортира на надворешно одлагалиште и се користи како тампон за патишта во копот и 
надвор од границите на копот. 

Камената дробина од каменоломот пристига со возила до постројката за сепарација. Постројката 
е една на број и истата е мобилна.  Операторите се одговорни за прием на турите на камена 
дробина. Ја сместуваат камената дробина на соодветно место блиску до постројката за дробење 
и сепарацијата. Раководителот на сепарацијата е одговорен за проследување на работниот налог 
и изборот на добивање на производот. Целокупната документација ја распределуваат по 
оператори и го организира времето и камената дробина за изработка. Работниот налог и 
останатата техничка документација се предаваат во хартиен облик. 
Процесот е сигурен и безбеден од аспект на заштита при работа и од аспект на заштита на 
животната средина. Процесот се одликува со следните оперативни фази: 
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Слика 5-14 
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Подготовката за минирање односно дупчењето се изведува со ротациони дупчалки. Дупчалките 
работат со компримиран воздух под притисок од 10 bar и пречникот на круните за дупчење 
изнесува 101 mm.  Длабочината на минските дупки изнесува околу 21 m, под агол чија големина 
зависи од конфигурацијата на теренот и процената на стручните лица.  
Минирањето се изведува само во прва смена и се користи примарно и секундарно минирање кое 
го изведува специјализирана фирма која поседува уверение за стручна оспособеност издадена од 
Државниот рударски инспектор и одобрение за работа од Министерството за внатрешни работи. 
 
Градежните производи -фракции на варовник со големина од 0/4, 4/8, 8/16, 16/31.5, 20/50, 0/63 
mm и други фракции по потреба, произведени во сепарацијата треба да бидат исконтролирани 
од страна на интерната, но и екстерна контрола. Контролата е должна да го провери и потврди 
квалитетот на производот. Таа ќе се изведува во екстерна акредитирана лабораторија.  
Техничката контрола со лабораторијата во континуитет ја следи изработката на производот, од 
приемот на материјалите, преку сите фази на производство до неговата испорака.  
 
 
 
Техничката контрола е претствена во следната шема: 
Технолошка шема 1 

 
 
 Придружни и инфраструктурни објекти 
 
Придружните и инфраструктурните објекти за инсталацијата се следните: паркинг простор, 
канцеларија со придружни простории, портирница, тоалет, резервоар за вода, резервоар со 
гориво, агрегат за струја, гаража, мобилна дробилнична постројка. 

ТЕХНИЧКА КОНТРОЛА 
Раководител на коп – руд. 

инжинер 

МЕЃУФАЗНА 
КОНТРОЛА – 

ПРОЦЕС НА П-ВО 
Оператор  

 

ЗАВРШНА 
КОНТРОЛА – ИЗВЕЗ 

НА ГОТОВ 
ПРОИЗВОД 

Раководител на коп 

КОНТРОЛА НА 
КВАЛИТЕТ - 
ЕКСТЕРНА 

ЛАБОРАТОРИЈА 
Лаборант 

ЗАВРШНА 
ДОКУМЕНТАЦИЈА 
Раководител на 

комерција 
 

ВЛЕЗНА КОНТРОЛА 
– ВЛЕЗ НА 

СУРОВИНАТА 
Раководител на коп 
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 Слика 15 
 
 Снабдување со вода за технолошки потреби и вода за  пиење 

 
Обезбедувањето со вода за технолошки потреби (прскање на површините за соборување на 
прашината при сепарирањето, утоварот и на пристапните и експлоатациони патишта во копот) 
ќе се врши преку поставениот резервоар за вода. На предметниот рудник не се предвидува 
изведување на водоводна мрежа.  За потребите за вода за пиење ќе се користи флаширана вода. 
 

 Снабдување со електрична  енергија 

На целата инсталација ќе се користи дизел гориво и електрична енергија како ресурс за работа. 
Електричната енергија се добива од агрегатот за струја, кој работи на дизел гориво и има 
капацитет за да ја опслужи опремата. Но засега се користи само дизел гориво за покренување на 
опремата, механизацијата, возниот парк во количина од околу 100 t / годишно. 

 
 Снабдување со  гориво 

Снабдувањето  со гориво на инсталацијата ќе се врши со цистерна од страна на добавувачот 
МАКПЕТРОЛ, а потоа истото се претура во буриња по потреба за возилата и механизацијата. 
Преточувањето на горивото од бурињата во резервоарите на опремата и механизацијата ќе се 
изведува на просторот каде се наоѓа резервоарот, со превземање на сите мерки за сигурно 
преточување. Промената на маслата од моторите ќе се врши исклучиво на паркинг просторот 
при што отпадните масла ќе се собираат во метални  буриња. Бурињата со отпадното масло ќе се 
подигнат и постават на палети. За превземање на отпадните масла друштвото има склучен 
договор со овластена компанија, кој е во прилог. 
 
 
 
 
 



МИСА – МГ   
 

 
 
бр. 1/2024-09                                                                                                                                                                 Стр. 16 од 119  

 Снабдување со експлозивни  средства 
 
Подготовката за минирање, односно дупчењето се изведува со ротациони дупчалки. Дупчалките 
работат со компримиран воздух под притисок од 10 bari и пречникот на круните за дупчење 
изнесува 101mm. Длабочината на минските дупки изнесува околу 21m, под агол чија големина 
зависи од конфигурацијата на теренот и од проценката на стручните лица.  Бројот на минирања 
во текот на годината се проценува на околу 1-2 пати. 
Минирањето се изведува од страна на вработени лица во фирмата,  кои имаат соодветни 
уверенија за изведување на активностите околу минирањето. 
Со избраниот систем за минирање, радиусот на опасните зони кои се јавуваат поради масовното 
минирање се следниве: сеизмичко дејство 46m, воздушниот бран за луѓе 12m, воздушен бран за 
објекти 56m. Со вака применетиот систем на минирање, ја прави експлоатацијата во 
каменоломот безбедна и сигурна. 
Минирање се изведува со цел потребите при експлоатација на рудата, односно во зависност од 
потребата на пазарот односно купувачите. Минирањето се врши во согласност со упатствата 
дадени од страна на производителот на експлозивните средства и законската регулатива. Во 
согласност со истите субјекти, треба да се врши и истоварање, и користење на експлозивниот 
материјал. Складирање на експлозивните материјали нема да се врши во склоп на рудникот, 
тука целата донесена количина на експлозивните материјали ќе се употреби при минирањето. 
За изведување на минерските работи од посебна важност е утврдувањето на временските 
прилики во текот на денот. Атмосферските услови често се менливи во текот на денот и затоа 
тие мора да се следат и врз основа на тоа треба да се одреди времето за минирање. Со постојано 
следење на атмосферските услови и со соодветно прилагодување према нив, се внесуваат 
потребните корекции во однос на времето на минирање, насоката на етажите и правецот на 
уривање на карпестата маса. 
Како поволни атмосферски фактори за изведување на минирањето се сметаат: 
 Ведро до делумно облачно време, со слаби ветрови и рамномерно зголемување на 
температурата. Најчесто тоа е времето околу 10-13 часот, кога во повеќе случаи е елиминирана 
појавата од температурни инверзии; 
 Мошне поволни услови се сметаат и деновите со релативно високи температури, со 
незначителни температурни одстапувања во текот на денот. 
  
Правила при работење со експлозивни средства: 
1. При манипулација со експлозивни средства работниците мора да ги почитуваат следните 
правила: 
 Не смеат да јадат, пијат и пушат, 
 Треба да користат работна облека и гумени заштитни ракавици, 
 Ако се случи да се оштети амбалажата на експлозивните материи или помине рокот на 
употреба, оштетените пакувања се праќаат на уништување, 
 Доколку се случи прашкастиот експлозив да се стврдне на температура повисока од 30оС, тој 
се уништува. 
2. Ако се појави потење или смрзнување на пластичниот експлозив, тој се уништува. 
Унишувањето го врши минерската група. 
3. На местата каде што се врши товарење или истоварање на експлозивни материи забрането е: 
 Држење на материи и уреди кои можат да предизвикаат пожар и да овозможат негово 
ширење, 
 Држење на отворен пламен или работа со отворен пламен, 
 Пушење и употреба на средства за палење (кибрит или запалка), 
 Употреба на уреди или средства кои имаат огнено ложиште, 
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 Работа со алат или уреди кои искрат, 
 Работа на моторот на возилото треба да биде исклучен. 
 
Со експлозивни материи можат да работат само полнолетни лица, физички способни кои се 
стручно оспособени, кои не се осудувани или кривично гонети и имаат добиено лиценца за 
работа добиена од рударскиот инспекторат. Во колку работниците не се стручно оспособени тие 
претходно се запознаваат со начинот на работа, опасностите и заштитните мерки на работа и 
работаат само под раководство на стручно лице и надзор. 
Експлозивните материи заради употреба можат да набавуваат само претпријатија и други 
органи и лица кои имаат одобрение за нивна набавка. Одобрението за набавка на експлозивни 
материи го издава Министерството за внатрешни работи на чие подрачје е седиштето на 
претпријатието и други органи и лица. Одобрение за набавка на експлозивни материи нема да се 
издаде на оние фирми кои не обезбедиле стручно лице кое ќе ракува со експлозивни материи 
при нивна непосредна употреба. 
 
Претпријатието, државен и други орган чии лица кое во согласност со одредбите на Законот за 
заштита од експлозивни материи, кое набавило експлозивни материи, должно е тие материи 
грижливо да ги чува, да не допушти тие да дојдат во рацете на малолетни или други 
неовластени лица и да се придржува на мерките за заштита определени во одобрението за 
набавка на експлозивни материи и во упатството на производителот. 
Експлозивните материи можат да се издаваат само врз основа на писмено требување издадено 
од одговорното лице за изведување на работите со експлозивните материи. Во требувањето за 
издавање на експлозивните материи се наведува име и презиме на лицето кое може да ги 
превземе експлозивните материи, видот и количеството на тие материи, датум на требувањето 
и датум на нивното превземање од магацинот. Требувањето се пишува во три идентични 
примероци од кои првиот се предава на работникот кој е задолжен за складирање и издавање на 
експлозивните материи од магацинот, вториот се отстапува на стручното лице кое ќе ракува со 
експлозивните материи при нивната непосредна употреба, а третиот примерок го задржува 
одговорното лице за изведување на работите со експлозивните материи. 
При полнењето на секоја бушотина со експлозивни материи покрај стручното лице кое ќе ракува 
со експлозивните материи при нивната непосредна употреба, присуствуваат уште двајца 
работници од претпријатието, државниот или друг орган што ги изведува работите на 
минирањето и сите тројца работници записнички констатираат дека наведените експлозивни 
материи по вид и количина се ставени во бушотините. 
После секое минирање, се врши проверка дали сите експлозивни материи ставени во 
бушотините експлодирале. Не експлодираните експлозивни материи исфрлени од бушотините 
се собираат и евидентираат по вид и количество во записник. 
Изведувањето на работите со експлозивни материи се врши на начин, под услови и со такви 
количества на експлозивни материи со кои не се загрозува животот и здравјето на луѓето, 
човековата околина и материјалните добра. 
Непосредно пред да се изврши палењето на мините, од зоната на опасноста да го отстранат 
добитокот и неповиканите лица, а со поставување на стража и превземање на други мерки за 
заштита за време на палењето на мините да спречат пристап на добиток и неповикани лица во 
зоната на опасност. 
Лицето кое набавило експлозивни материи е должно по завршените работи, а најдоцна до рокот 
определен во одобрението за набавка, непотрошените експлозивни материи да ги врати на 
претпријатието од кое ги набавило или да ги уништи и за тоа два дена пред денот на 
уништувањето да го извести органот што ја одобрил нивната набавка. 
 
Снабдувањето на инсталацијата со потребните експлозивни средства ќе се врши на денот на 
минирањето од регистрирана фирма за вршење на таква дејност. Па поради тоа нема потреба од 
градба на магацин за експлозив и експлозивни  материјали. Минирањето се изведува од страна 
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на неколкумина вработени во друштвото, за што истите поседуваат соодветни уверенија за 
минерски работи. 
 
Минирањето не се изведува во:  
1. Деновите со магла, кога воздухот е релативно тивок и без движење;  
2. Магливи, тмурни денови со голема содржина на влага во воздухот;  
3. Задимени денови со малку ветер или без ветер, односно кога има состојба на типична 
инверзија на температурата со висок индекс на загаденост на воздухот;  
4. Деновите кога владее запурнина односно исто така кога воздухот е релативно тивок и без 
движење;  
5. Ведри денови или понекогаш и денови со слаба магла, кога температурите се прилично 
константни или се со мошне слаби ветрови, кои придонесуваат за зголемување на воздушните и 
звучните ефекти;  
6. Во време на силни ветрови кои се проследени со продирање на студен воздух;  
7. Во денови кога температурата на површината на земјата брзо опаѓа;  
8. Во облачни денови со ниски облаци, кога има слаб ветер или воопшто го нема;  
 
 Отпадни води 

Во технолошкиот процес на вршење на активностите не се користи технолошка вода, па со тоа 
нема да се создава и испушта процесна отпадна вода. Не се создава отпадна вода од ниту едeн 
процес на работа. 
 
 Спецификација на потребната  механизацијa 

За несметано одвивање на технолошкиот процес во инсталацијата, како и за остварување на 
годишното производство од 50.000 t/годишно потребна е следната механизација, дадена во 
табела. 

 
Табела 3 - Спецификација на потребната механизација / попис на опрема 
Р.б. Име на опремата Бр. на парчиња /  

количини 
1.  Пнеуматска лафетна дупчалка 1 
2.  Хидрауличен багер со капацитет на 

корпа од 1m3 
1 

3.  Натоварувач со капацитет на корпа 
од 4m3 

1 

4.  Подвижна дробилична постројка 1 
5.  Товарно возило (камион) 1 
6.  Агрегат  1 
7.  Резервоар за вода  1 
8.  Резервоар за нафта (дизел)  1 
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III. УПРАВУВАЊЕ И КОНТРОЛА 
 
За управување и унапредување на квалитетот на животната средина во рамките на компанијата 
разработен и имплементиран е интерен систем. Управувачката структура на компанијата 
детално е објаснета во продолжение. Со компанијата раководи Управителот. Управителот е 
одговорен за односи со вработените. Управителот ја има крајната одговорност за правилно, 
профитабилно и успешно работење на компанијата.  
 
За извршување на работите на предметната локација фирмата МИСА-МГ ДОО експорт-импорт 
Скопје, ангажира  работна сила дадена во табела. 
 
Табела 4 - Спецификација на потребната работна сила 
Р.б. Презиме и име Работна позиција 

1.  Алексовски Александард  Рударски инжинер и лице одговорно за управување со 
животната средина  

2.  Спасовски Стојан Раководител на коп и сепарација  / рударски инжинер  
3.  Амедовиќ Мелвин  Ракувач на утоварна лопата  
4.  Пановски Панче Ракувач на постројка дробење и сеење 
5.  Цуцак Бајрам Ракувач на багер 
 
Површинскиот коп ќе работи 5 дена во неделата по 8 часа, едносменско работење, а повремено и 
во саботите доколку работата тоа го  налага. 
 
Oсновнитe параметри на по однос на работењето на површинскиот коп се следните: 

Годишен капацитет на ископ, дробење и 
сепарирање на варовник 

50.000 t 

Број на работни денови во годината околу 260 дена 
Број на работни смени на ден 1 смена, по потреба 2, по потреба и сабота  

Број на работни часови во смена од 07:00-15:00 часот 

 
Организациска шема бр.2 на друштвото МИСА-МГ ДОО Скопје  
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Организациска шема бр.3 на коп и сепарација на локалитет ,,ПЛЕТВАР’’, Општина Прилеп  
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IV. СУРОВИНИ, ПОМОШНИ   МАТЕРИЈАЛИ  И  ЕНЕРГЕНСИ   УПОТРЕБЕНИ   ИЛИ 
ПРОИЗВЕДЕНИ ВО  ИНСТАЛАЦИЈАТА 
 
Табела 5 - Суровини во процесот на производство 

Р.б. Материјал/ 
Супстанција  

(1) 

САЅ  

Број 

(4) 

Категорија 
на опасност  
(2) 
  

Моментално 
складирана 
количина 

Годишна употреба R и Ѕ  

фрази (3) 
 

1.  Јаловина   0,5-1t околу 1-2% од 
вкупното годишно  
п-во 
 

/ 

2.  Варовник    100.000 t 50.000 t / годишно  

3.  Моторно масло 68643-42-3 Класа 3 нема 5 t S3, 16, 26 
R36, 52, 53 

4.  Хидраулично  
масло  

64742-52-5 Класа 3 нема 2 t  S26, 
R36, 52, 53 

5.  Дизел гориво     100 t  

6.    Класа 5.1 
Оксидирачк 
и материи 

Нема   R 2,3,5,6, 7, 
12, 16, 25, 
36, 
37, 44 
S 2, 4,15, 
21, 
23,41,47, 
 53 

Класа 1.1 
Експлозивн
и 
материи и 
предмети 

7.  Детонатори / / нема 1000 парчиња / 
8.  Конектори / / нема 1000 парчиња / 
9.  Бавногорлив 

фитил 
/ / нема 50 m / 

 
Забелешка: Поради недостапност на податоци, CAS броевите и R и S фразите за некои супстанции не се дадени, а кај 
други се дадени како индикативни бидејќи се однесуваат на тие фамилии на продукти, односно не се однесуваат 
точно на продуктот. 

 
1. Во случај каде материјалот вклучува одреден број на посебни и достапни опасни супстанции, дадете детали за 
секојасупстанција. 
2. Закон за превоз на опасни материи (Сл. Весник на РМ.92/07) 
3. Според Анекс 2 од додатокот на упатството 
4. Chemical Abstracts Service (CAS) 
 
 
 Ракување со суровини, меѓупроизводи и  производи 

За производство на сепариран материјал основна суровина е несепариран материјал, кој се 
добива при минирање и од ископ. Ископот се врши најпрво со бушење и минирање, со утоварач, 
се товари во камион кои го транспортираат до постројката за сепарација. Примарно 
раздробениот материјал, како несепариран се носи директно на сепарацијата и за истиот постои 
времена депонија со мал капацитет во кругот на сепарацијата. Сепарираниот материјал се 
складира на отворено, во вид на купови,  поделен на агрегати кои се соодветно означени.  
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V. ЦВРСТ И ТЕЧЕН  ОТПАД 
 
Продукцијата на комунален отпад се очекува да биде мала бидејќи се предвидува на копот да 
работат околу 4-5 вработени. Според тоа дневната продукција на отпад се проценува на 
максимум на 1 kg во која се вбројуваат отпадот од пакување остатоци од храна, повремено 
хартија, пластика и сл.  
Цврстиот комунален отпад ќе се собира во посебна канта за селекција на тој вид на отпад. Во 
иднина ќе се  обезбеди договор за превземање на тој вид на отпад со Јавното Комунално 
Претпријатие. Ќе се превземеат сите мерки за поставување на засебни садови /канти за секој 
отпад посебно и тоа: комунален отпад, отпадна хартија и картон, отпаден метал, отпадни 
филтри и други делови и сл. 
Јаловината е отпад кој се продуцира во многу мала количина и тоа 1-2% од вкупно откопаниот 
материјал,  која количина се предвидува да се одлага на самиот локалитет, на место предвидено 
за истата. Јаловината од одлагалиштата ќе се искористува како тампонски материјал за 
подобрена постелка во градежништвото, а хумусниот и земјен дел од истата ќе се употреби при 
рекултивација на копот односно ќе се врати на местата од каде е извршено ископувањето. 
 
 
Табела 6  
 
Р.б. Вид на отпад/ 

материјал 

Број од 
Европски
от 
каталог 
на отпад 

Количина  
Преработка/ 
одложување 

 
Метод и локација на 
одложување,  
Начин на постапување 

Количина 
по месец 

Годишна 
количина 

1 Јаловина – 
хумус и 
варовници  

17 05 04 ≤ 100 
kg/мес 

≤ 1 t/год Ќе се депонира 
во кругот на 
концесикото 
поле 

Приватни лица ја земаат 
јаловината за 
тампонирање на 
дворови или истата се 
користи за пополнување 
на дупки (рекултивација 
на околината) и сл. 

2 Моторно 
масло, 
синтетичко и 
минерално за 
подмачкувањ
е 

13 02 05* ≤ 8-10 
литри 

≤ 100 
литри 

Предавање на 
овластен 
Собирач на 
отпадни 
моторни масла  

Се собира во буриња и 
се складира во магацин 
до преземање од 
овластен Собирач на 
отпадни масла – АУТО 
ХАУС ЗАКОВСКИ  

3 Хидраулично 
масло 

13 01 01 ≤ 1 
литри 

≤ 10 литри Предавање на 
овластен 
Собирач на 
отпадни 
моторни масла  

Се собира во буриња и 
се складира во магацин 
до преземање од 
Собирач на отпадни 
масла– АУТО ХАУС 
ЗАКОВСКИ 

4 Измешан 
комунален 
отпад 

20 03 01 ≤ 10 kg ≤  150 kg Се собира во 
контејнери 

Се собира и депонира во 
најблиската канта, а потоа 
се носи во најблиската 
канта за одлагање на 
комунален отпад 

5 Стари 
отпадни 
автомобилски 
гуми 

16 01 03 ≤ 1 ≤ 8 Собирање на 
привремена 
депонија и 
предавање на 
овластен 
собирач 

Предавање на овластен 
собирач или отпадните 
гуми  ќе се остават кај 
фирмата добавувач на 
нови гуми /вулканизер  
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6 Отпадно 
железо 

17 04 05 ≤ 10 kg ≤ 100 kg предавање Откупен пункт на 
регистриран правен 
субјект за откуп на 
секундарна 
суровина - ДОГОВОР СО 
ПАВОР  

7 Отпадни 
акумулатори 

16 06 01 ≤ 1 ≤ 5 Собирање на 
привремена 
депонија и 
предавање на 
овластен собирач 

Отпадниот акумулатор ќе 
се предаде на фирмата 
добавувач од каде се 
купува нов (за што се 
одобрува и попуст при 
купување) и/или ќе се 
предава на фирмата 
ПАВОР   

8 Отпад од 
пакување 
(картон, 
хартија)  

20 01 01  ≤ 1 kg ≤  10 kg Собирање на 
привремена 
депонија и 
предавање на 
овластен собирач 

Се собира и депонира во 
посебна канта за отпадна 
хартија и каротн и и ќе се 
предава на фирмата 
ПАВОР  

9 Отпадни 
хартиени 
филтри 

15 02 99 ≤ 3 kg ≤  30 kg Собирање на 
привремена 
депонија и 
предавање на 
овластен собирач 

Да се најде фирма која ќе 
ги превземе истите, да се 
складираат се додека не 
се дадат/превземат 
острана на овластен 
превземач / постапувач 
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VI. ЕМИСИИ ВО АТМОСФЕРА 
 
Главен извор на загадување на воздухот, при експлоатација на минерална суровина во 
површинскиот коп  се работните активности во процесот на откопување на варовникот кои 
генерираат емисии на фугитивна прашина. Овој процес вклучува активности на ископ, товарање 
и транспорт. Исто така емисии на фугитивна прашина се јавуваат при утовар, транспорт и 
одложување на откривката и јаловината на одлагалиште. Количината на емитираната прашина 
зависи од количината на материјалот. Емисии на фугитивна прашина ќе се генерираат при 
движење на механизацијата по земјениот пат, преку кој е овозможен пристап до површинскиот 
коп. Овие емисии на прашина воглавно се локални, односно во рамките на површинскиот коп. 
Емисии на фугитивна прашина ќе се генерираат и надвор од површинскиот коп како резултат на 
движење на транспортните возила. Вкупните фугитивни емисии на цврсти честички, кои се 
јавуваат при работата на копот содржат честички со дијаметар помал од 10 pm. Бидејки 
честичките покрупни од 10pm се таложат во краток временски интервал и во непосредна 
близина на местото на емисија, влијание врз животната средина имаат само оние со дијаметар 
помал од 10pm. Прашина за време на дупчењето на минските дупнатини, минирањето, 
транспортирањето на минералната суровина и при работата на постројката за сепарација. За 
оборување на прашината ќе се применуваат распрскувачи на вода на пресипните места и со 
цистерна ќе се врши влажнење на интерните патеки затоа цениме дека нема да дојде до 
значајно загадување на воздухот кое наложува превземање на дополнителни мерки. 
За намалување на емисиите на прашина, операторот со помош на цистерна ќе врши праскање на 
патиштата, складиштата за суровини и готов производ и работните плануми со вода во летниот 
период, по потреба. Овие емисии имаат дисконтинуиран карактер, односно се емитуваат само во 
периодот на работа на инсталацијата, во денови кога нема атмосферски талог кој ги спречува 
емисиите на фугитивна прашина.  
 
При работа на рудничката опрема и транспортната механизација, како булдожери, камиони и 
други возила ќе се генерираат издувни гасови кои содржат: јаглерод моноксид (CO), јаглерод 
диоксид (CO2), азотни оксиди (NOX), сулфати (SOX), и други незапаливи материи во трагови 
како: јаглеводороди, чад и сл. Степенот на емисија и потенцијалното влијание ќе зависи од 
карактеристиките на механизација, квалитетот и видот на употребеното гориво и исправноста 
на механизацијата.   Издувни гасови се ослободуваат при работата на опремата/возилата, но 
ако се има предвид количината т.е бројот на опремата и возила која е ангажирана  е мала, 
слободно може да се каже дека станува збор за многу мала емисија во животната средина. 
Употребата на   поеколошките горива, кои се на пазарите на територијата на Република 
С.Македонија исто така допринесува во намалување на негативното влијание врз човекот и  
животната средина, како и редовното одржување на опремата и возниот парк. 
Влијанието на токсичните гасови може да остави последици на луѓето кои се директно и долго 
време изложени на истите. Чадот на пример дејствува претежно на дишните органи, на кожата и 
слично, а јагленородните оксиди делуваат како силни отрови и антиоксиданти. Азотните оксиди 
предизвикуваат астма, алергии и малигни болести на дишните патишта. Некои соединенија од 
групата на полицикличните јагленоводороди,  бензопиренот на пример, кој е продукт на 
согорување на нафтата (еден тон нафта дава 50 mg бензопирен) е прв на листата а згора на тоа и 
најраспространет од канцерогените материи. Димот и чадот исто како продукти на согорување 
на нафтата и дериватите имаат канцерогени својства, со слични ефекти како димот од тутунот, а 
изразито канцерогени се и цврстите честички како продукт на согорувањето. Со оглед дека во 
близината на концесиското подрачје нема населени места и земјоделско земјиште и влијанието 
од емитирачки супстанци е незначително. Фрекфенцијата на мониторингот ќе биде еднаш 
годишно.  
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VII. ЕМИСИИ ВО ПОВРШИНСКИ ВОДИ И КАНАЛИЗАЦИЈА 
 
Од производствениот процес нема да се продуцира отпадна вода, која ќе се испушта во 
површинските води или пак во канализација.  
Исто така, заради тоа што не постои водоводна и канализациона мрежа, а постои само еден 
тоалет со септичка јама која се празни по потреба од страна на овластена компанија за што 
операторот има договор, поради тоа може да се констатира дека не  постои испуштање на 
комунални отпадни води и технички води во канализација. 
 
VIII. ЕМИСИИ ВО ПОЧВА 
 
Главни извори на загадувањето на почвата се аероседиментите од кварцити но во многу мали 
количини. Во составот на аероседиментот ќе се најдат цврсти честици (дел и од работата на 
дизел-моторите), сулфати, нитрати и талози од аеросолите со одредена киселост, предизвикана 
од реакциите на сулфурните, азотните, јаглеродните оксиди со дождовните води. Со оглед на тоа 
дека подрачјето е релативно добро проветрено, седиментацијата на овие материи кои во 
суштитна не се загадувачки ќе се одвива на релативно широк простор, така што таложењето на 
почвите на потесен појас покрај концесиското поле се очекува само при неповолни 
метеоролошки услови (магли и екстремно ниски температури). Не се очекува да има емисии во 
почвата, освен ако има некоја вонредна состојба (пример истекување на масло и сл.). 
Доколку се случи поради дефект да дојде до истекување на моторно или хидраулично масло од 
машините истото ќе се посипе со прашкаст земјен материјал и ќе се собере до финално 
одложување на депонија. Комуналниот отпад се собира во контејнери и одлага на градската 
депонија.  Може да резимираме дека околната почва нема да биде изложена на емисии од 
загадувачки материи. 
 
IX. ЗЕМЈОДЕЛСКИ И ФАРМЕРСКИ АКТИВНОСТИ 
 
На предметното подрачје не е забележано присуство на ретки или загрозени видови за да се 
приемнуваат компензаторски мерки или преселување на дел од флората или фауната. Со 
расчистувањето на вегетацијата од теренот, иако не се очекува класично загрозување живиот 
свет, се очекува миграција и уништување на живеалиштата од флората и фауната кои се 
присутни на концесиското поле. Причина за миграција на видовите ќе биде емисијата на бучава. 
Во близина на концесијата, нема земјоделски или фармерски активности, истите би се одвивале 
на растојание од најмалку 5 km до првото населено место/село. 

 
X. БУЧАВА, ВИБРАЦИИ И НЕЈОНИЗИРАЧКО ЗРАЧЕЊЕ 
 
Бучавата е загадувач  на локацијата на инсталацијата како последица од работата на опремата 
на возилата, постројката и од копањето/минирањето на минералната маса. На интензитетот на 
бучавоста многу влијаат и метеоролошките услови: ветерот, температурните осцилаци во 
воздухот и конфигурацијата на теренот. Бидејќи се работи за подрачје кое е лоцирано вон 
населено место, истото припаѓа во подрачја од IV степен на заштита од бучава според 
Правилникот за локациите на мерните станици и мерните места (Сл. Весник бр.120/08). Во овие 
подрачја максимално дозволеното ниво изнесува 70 dB дење и навечер и 60 dB ноќе согласно 
Правилникот за гранични вредности на нивото на бучава во животната средина (Сл. Весник бр. 
147/08). Со оглед на фактот дека наведените извори на бучава представуваат точкасти извори 
на бучава, нивниот интензитет се намалува за 6 dB со удвојување на растојанието од изворот. 
 
Бидејќи се работи за локација која е оддалечена најмалку 5 km од најблиското населено место – 
село Плетвар и село Ореовец,  нивото на бучава кое стигнува до истото е занемарлива. Од 
досегашното искуство од слични површински копови бучавата и вибрациите односно нивниот 
интензитет не влијае негативно на околниот терен. Извор на нејонизирачки зрачења (светлина 
и топлина) кои негативно би влијаеле врз  животната средина не се присутни. Фрекфенцијата на 
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мониторингот ќе биде еднаш годишно, за што е планирано да се изврши мерење на бучава при 
минирање, која е планирана цел за оваа година. 
 
Според Правилникот за локации на мерните места за бучава, каменоломот и сепарацијата се 
наогаат во IV подрачје. Денот (Ld) опфаќа период од 07:00 до 19:00 часот; вечерта (Lv) опфаќа 
период од 19:00 до 23:00 часот; а ноќ (Ln) од 23:00 до 07:00 часот. 
 
Taбела 7  

 
 

 
Табела 8  

Извор на 
емисија 

Извор / уред Опрема Интензитет на 
бучава во dB на 

означена 
оддалаченост 

Период на емисии (бр. на 
часови, 

претпладне/пополадна) 

ММ1 На граници на 
лоакцијата 

Постројка за 
дробење и 

сепарирање 

40,26 Прва смена, од 
понедленик до петок, 
само кога постројката 

работи 
ММ2 На граници на 

лоакцијата 
Постројка за 

дробење и 
сепарирање 

36,77 Прва смена, од 
понедленик до петок, 
само кога постројката 

работи 
ММ3 На граници на 

лоакцијата 
Постројка за 

дробење и 
сепарирање 

47,34 Прва смена, од 
понедленик до петок, 
само кога постројката 

работи 
ММ4 На граници на 

лоакцијата 
Постројка за 

дробење и 
сепарирање 

38,94 Прва смена, од 
понедленик до петок, 
само кога постројката 

работи 
 
Во процесот на минирање се појавуваат вибрации кои поради начинот на извршување на истото 
и употребата на типот на експлозив сметаме дека се занемарливи. Минирањето претставува 
една од важните фази кои се изведуваат во површинскиот коп. Се изведува само во прва смена и 
се користи примарно и секундарно минирање кое го изведува специјализирана група која 
поседува уверение за стручна оспособеност издадена од Државен рударски инспектор и 
одобрение за работа од министерство за внатрешни работи. 
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XI. ТОЧКИ НА МОНИТОРИНГ НА ЕМИСИИ И ЗЕМАЊЕ ПРОМЕРОЦИ 
  
Табела 9 
Параматар Фрекфенција на мониторингот Метод на 

земање на 
прмероци 

Метод на анализа 
/ техника 

Ниво на бучава Еднаш годишно на 3 мерни места (ММБ1 – 
ММБ3) означени на скицата / табелата 

Стандарден По пропишана 
метода 

Емисии во 
возудх 

Еднаш годишно на 1 мерно место (ММП4) 
означени на скицата / табелата 

Стандарден По пропишана 
метода 

 
Табела 10 
Број на мерно 
место  и 
ознака 

Координати / опис / локација Параметар на 
мерење  

ММБ 1   N 41, 3727643О 

E 21, 6330870О 

20m oд објект на север и 30m од исток на вештачкото езеро 

Бучава 

ММБ 2 N 41, 3740395О 

E 21, 6309763О 

45m од куќа на север и 75m од куќа на југ 

Бучава 

ММБ 3 N 41, 3721182О 

E 21, 6337283О 

60m источно од вештачкото езеро и 53M северно од 
вештачкото езеро 

Бучава  

ММБ 4 N 41, 3711288О 

E 21, 6364478О 

400M од објект бо база и 300 M од автопат на југ 

Бучава 

ММЕ 1 N 41, 3727780О 

E 21, 6331855О 

 

Прашина / ПМ10 
честички 
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XII. ПРОГРАМА ЗА ПОДОБРУВАЊЕ 
 

Друштвото редовно ги следи и исполнува  законските барања во делот на животната средина и 
заштитата на здравјето и безбедноста при работа, а со самото тоа се идентификуваат аспектите 
и влијанијата, се мониторираат и превземаат мерки за намалување доколку има потреба, се 
поставуваа цели и прграми, се врши мониторинг и мерење во животната средина и во заштита 
на здравје и безбедност при работа.  

Како методи, процеси и помошни процеси со цел за намалување и третман на загадувањето и 
искористувањето на отпадот се користат следниве:  
 
Табела 11-  Програма за подобрување 
Р.б.  Мерка / цел Датум на 

завршување 
Вредност на 
инвестицијата 

1.  Редовно се врши сервис на возниот парк и на опремата, 
со цел намалување на нивното влијание во животната 
средина, како и по здавјето на вработените 

континуирано / 
секоја година 

1.000.000 
денари 

2.  Еднаш во текот на 12 месеци ке се вршат разни вежби за 
постапување  во вонредни ситуации, како законско 
барање. 

континуирано / 
секоја година 

/ 

3.  Разни обуки за животна средина, селекција на отпад, 
следење на законските измени во делот на животна 
средина, и сл. 

континуирано / 
секоја година 

10.000 денари 

4.  Маслата и горивата кои се користат за одржување на 
машините и постројката се собираат во буриња, и се 
предаваат на овластен собирач на опасен отпад, за кој 
постои и договор за превземање со ДПТУ БЛУЕ 
ТЕКНОЛОГИ ДООЕЛ ТЕТОВО или  АУТО ХАУС ЗАКОВСКИ 

континуирано  30.000 денари 

5.  Подобрување е селекција на отпадот,  поставување на 
канти за селекција на повеќе видови отпад, нивно 
означување со соодветните шифри на отпад, 
потпишување на договори со овластени 
превземачи/постапувачи со соодветниот отпад, видење 
на евиденција на создадени и предадени количини на 
отпад. Комуналниот цврст отпад од вработените и 
технолошки отпад ќе се собира, транспортира и 
депонира од страна на јавното  комнално претпријатие 

континуирано / 
секоја година 

10.000 денари 

6.  Вршење на мерења и мониторингот на аспектите во 
ж.средина, испуштање во воздух и  бучава. 

Еднаш годишно  60.000 денари 

7.  Засадување на зеленило за намалување на негативните 
влијанија врз почвата и воздухот. Рекултивација на 
копот со содвенти хортикултурни мерки. Намалување на 
емисии на суспендирани честички во воздух 

Континуирано / 
секоја година  

30.000 денари 

8.  Редовен сервис и одржување на ПП апаратите. Двапати 
годишно  

6.000 денари 

9.  Распрскување на вода по површините на кои се движат 
возила со цел намалување на емисии на суспендирани 
честички во воздух 

Секојдневно во 
текот на 
работата на 
инсталацијата, 
кога е толпло и 
суво 

/ 
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XIII. СПРЕЧУВАЊЕ НА ХАВАРИИ И РЕАГИРАЊЕ ВО ИТНИ СЛУЧАИ 
 
Во случај на непредвидени настани, веднаш се идентификува случајот и се повикува државниот 
инспекторат за животна средина, а по потреба и други инспекторати и институции, се 
спроведува истрага за причините на настанувањето на истите, се изолира изворот во случај на 
емисија, се врши оценување на загадувањето во околината, доколку постои. За настанатите итни 
/ вонредни ситуациии се води евиденција, и истата се доставува до надлежнниот орган по 
негово барање. Во прилог на ова барање се наогаат Планот за вонредни состојби и регистарот на 
потенцијални влијанија во животната средина. 
 
 Табела 12 
Вид на 
инцидент или 
вонредна 
ситуација 

Можни 
влијанија на 
животната 
средина 

Мерки 

Пожар на 
објектите, 
инсталациите, 
возниот парк 

Загадување на 
воздухот, 
почвата и 
водите 

- Исклучување на агрегат за производство на електрична енергија. 
- Итен повик на Службата за ПП заштита и итна помош на бројот 112. 
- Изолирање и дислокација на запаливите материи складирани во 
магацинот и во кругот на инсталацијата (платнени вреќи, масла, 
акумулатори, амбалажа и сл. 
- Обука за користење на ПП апаратите. 
- Контрола на превентивното одржување од страна на овластен субјект. 
- Примена на Правилникот за заштита при работа и нормативот за 
користење на лични заштитни средства. 

Експлозија од 
технолошкиот 
процес 

Опасност по 
животот на 
врабоените и 
загадување на 
атмосферата 

- Редовна контрола и придржување кон постапките за ракување и 
транспорт на експлозивни средства. 
- Контрола на ПП апаратите. 
- Контрола на превентивно одржување опремата за работа од страна на 
овластен субјект. 
- Итен повик на Службата за прва помош, на бројот 112. 
- Исклучување на агрегат за производство на електрична енергија. 
- Едукација на вработените. 
- Примена на Правилникот за заштита при работа и нормативот за 
користење на лични заштитни средства. 

Земјотрес Загадување на 
воздухот, 
почвата и 
водите 

- Запирање на процесот на производство и довод на електрична 
енергија. 
- Итен повик на Службите за ПП заштита и Прва помош- ако има 
потреба, на бројот 112. 
- Редовно превентивно одржување на опремата и инсталациите. 
- Санација од оштетувањата од било кој вид во соработка со соодветни 
стручни екипи. 
- Испитувања и соодветни мерења пред пуштање во повторна работа на 
технолошката линија, анализа на почвата зафатена од елементарната 
непогода. 
- Контрола на ПП апаратите за извршени редовни превентивни 
прегледи и обука за нивно користење. 
- Примена на правилникот за заштита при работа и нормативот за 
користење на лични заштитни средства. 

Поплава Загадување на 
водите и 
почвата 

- Редовно пратење на хидрометеоролошката прогноза и дефинирање на 
начинот на прифаќање на атмосферските врнежи. 
- Активно учество при санацијата на последиците од евентуалните 



МИСА – МГ   
 

 
 
бр. 1/2024-09                                                                                                                                                                 Стр. 30 од 119  

поплави во соработка со соодветни стручни институции. 
- Анализа на загадувањето на медиумите на животната средина. Во 
случај на неусогласености, се превземаат мерки за отстранување. 
- Анализа на почвата на местата на деградација и превземање на 
соодветни корективни мерки. 
- Примена на Правилникот за заштита при работа и нормативот за 
користење на лични заштитни средства. 

Истекување на 
масло во 
околината 
 
 
 

Загадување на 
водите и 
почвата 

- Запирање на процесот на производство. 
- Посипување на пилевина, песок или друг апсорбенс на местото каде е 
истечено маслото. 
- Контрола на превентивно одржување опремата за работа и 
резервоарите за складирање на гориво. 
- Итен повик на службите. 

 
Обезбедување на границите на инсталацијата од пристап на невработени лица 
Инсталацијата е уредена така да овозможува непречено работење и безбедно изведување на 
сите работи од почетокот до завршетокот на производниот процес на производство. 
Oневозможен е  пристап на невработени лица. Влегувањето и излегувањето од објектот се врши 
на одредено место, односно на главниот влез кој е на страната на пристапниот пат.  
 
Уредување и одржување на околината односно сообраќајниците во инсталацијата 
Со цел да се овозможи непречен пристап на возила и машини за дотур на материјали на објектот 
се користат постојните сообраќајници и истите се одржуваат во чиста состојба. Пристапниот пат 
е земјен пат. 
 
Начин на обезбедување и обележување на опасните места на инсталацијата 
Обезбедувањето на опасните места се прави на тој начин што на влезот на инсталацијата ќе се  
постави табла со натпис “забранет влез за невработени”, а за веќе се поставени знаци и упатства 
за предупредување на местата каде постои опасност. Исто така ќе се постават табли со натпис за 
задолжително носење и користење на лична заштитна опрема. Таблите за  предупредување се 
поставени на видно место и на сите места каде постои можност од настанување на повреда. 
 
Уредување на електричните инсталации и осветленост на одделни места на 
објектот 
Заради безбедност на вработените не смее да се врши поправка на машините и уредите додека 
предходно не се исклучи напонот. Во колку настанат кварови на електричната инсталација 
отклонувањето на истите може да го врши само квалификувано лице за таа цел. 
 
Мерки и средства за заштита од пожари 
Во случај на пожар, за негово гаснење се користат ПП апарати, а ако пожарот е од поголем 
карактер треба да се бара помош од најблиската ПП бригада. На локацијата постојат доволен 
број на ПП апарати. Во зоните на опасност, се забранува работа со алатки, уреди и опрема кога 
при работа со истите се јавува искрење и тоа представува опасност од појава на пожар и 
експлозија. 
 
Општи услови за ПП заштита 
Како општи услови за ПП заштита се следните: 
 Отстранување на сите непотребни запаливи материјали и средства; 
 Внимателно ракување со сите материјали и средства со кои се работи; 
 Средствата за ПП заштита треба во секој момент да се исправни и спремни за употреба и 
контролирани според упатството на производителот; 
 Во случај на пожар треба да се интервенира со средствата за ПП заштита во што покус рок, а 
со цел неутрализирање и спречување на проширување на пожарот; 
 Во случај на пожар најблиските работници треба да интервенираат со ПП апаратите; 
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 Во случај на појава на пожар,се користат прирачните алати, песок и ПП апаратите со сув 
прав; 
 Обуката за ракување со средствата за ПП заштита треба да се организира за секој вработен; 
 При организирањето на ПП заштита мора да се применат општите и посебните прописи за 
ПП заштита за ваков вид објекти. 
 
Укажување на прва помош во случај на повреда при работа 
Давање прва помош на работниците во случај на повреда при работа се врши на лице 
место, за која цел се користат средствата од сандачето за прва помош, кое е поставено на видно 
место и лесно да се доаѓа до него.Прва помош на повредениот му дава обучено лице. Во колку 
повредата е потешка и е потребна помош од стручни лица, повредата се санира на лице место, а 
потоа повредениот се пренесува до најблиската здравствена установа. Сандачето за прва помош 
е обележано со зелен крст и секогаш треба да биде полно со потребните материјали. За 
потрошените средства од истото се води евиденција и се дополнува  веднаш. 
 
Опасност од избувнување пожар од инсталациите на опремата  
Инсталацијата за површинска експлоатација на варовник на локалитет ‘’ПЛЕТВАР’’ село 
Плетвар, Прилеп, нема инсталирано класичен систем за складирање на гориво, освен една 
цистерна од околу 3 тони,  и пластични канистри за складирање на помала количина на гориво, 
па можноста за избувнување на пожар од ваков карактер е сведена на минимум. Ангажираната 
механизација потребна за ваков вид на објекти со гориво се снабдува со автоцистерни преку 
директно преточување во резервоарите, па во опасности од избувнување на пожар спаѓаат: 
 Опасност од неправилно ракување при преточување на гориво од пластичните канистри, 
 Опасност од неизолирани цевки во моторите за внатрешно согорување, 
 Опасност од корозија.  
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XIV. РЕМЕДИЈАЦИЈА, ПРЕСТАНОК СО РАБОТА, ПОВТОРНО ЗАПОЧНУВАЊЕ СО РАБОТА И 
ГРИЖА ПО ПРЕСТАНОКОТ НА РАБОТИТЕ 
 
 
Престанок на работа на целата инсталација не се планира во блиска иднина. МИСА-МГ ДОО 
експорт-импорт Скопје, има подготвен детален план со финансиски импликации за престанок на 
работа на инсталацијата или нејзино затварање во целост.  
 
Планот да содржи: Изјава за обемот на планот, Критериумите кои дефинираат успешен 
престанок со работа на активностите или на дел од нив, кој ќе обезбеди мнинимум влијание врз 
животната средина, Програма за постигнување на наведените критиериуми, Финансиски детали 
за планот и како тие ќе бидат обезбедени.  Изработен е план за ремедијација во случај на 
целосен престанок на работа на површинскиот коп ‘’ПЛЕТВАР’’. 
 
Успешно дислоцирање, со минимизирањето на влијанијата врз животната средина би се 
одвивале во следните фази: 
1. Дислокација на суровините и крајните производи, 
2. Дислокација на процесната опрема, 
3. Дислокација на времените објекти, 
4. Уредување на теренот и потревнување. 
 
 
1. Пренамена на локацијата 
Бидејќи локацијата наменета за ископ на минерална суровина во прв ред е пренамена во 
пошумено земјиште или пасиште. За воведување на локацијата до состојба на пасиште потребно 
е да се направат анализи на почвата и дополнителни истражувања со кои би се утврдило дали е 
потребно деконтаминирање или отстранување на контаминираниот слој на локацијата. 
Доколку се утврди контаминација на површината се превземаат соодветни мерки во согласност 
со Законот за заштита од јонизирачко зрачење, Законот за управување со отпад и Законот за 
заштита на животната средина. 
 
2. Контрола на остатоците на материјали на локацијата 
Со планот за ремедијација се претпоставува дека периодот на затворање би бил однапред познат 
и складираните количини на суровини, помошни материјали и готови производи би биле 
исцрпени или сведени на минимум. Дел од материалите кои не се употребени ако е можно ќе 
бидат вратени на добавувачот. Останатите материјали ќе бидат соодветно распоредени. Со 
цврстиот отпад се постапува според член 26 и член 34 од Законот за управување со отпад. 
 
3. Планирано расчистување и чистење на градби и технички постројки 
3.1. Опрема и возен парк 
Доколку опремата е сеуште функционална, истата ќе биде преместена на соодветна локација за 
таа намена. Доколку опремата е надвор од фунција, во зависност од материјалот од кој е 
изработена, ќе биде селектирана и продадена како секундарна суровина. 
3.2. Објекти 
При дислоцирање, дел од материјалите кои може да се искористат би биле демонтирани и 
дислоцирани, а останатата метална конструкција би била демонтирана и продадена како 
секундарна суровина. 
3.3. Линијата за сепарирање на минерална суровина 
Линијата за сепарирање е фиксна. Нејзината дислокација би се извршила по завршување на 
активностите на ископ и производство. 
3.4. Пристапни патишта 
Пристапните патишта се воглавно направени од локален материјал и дробен камен, така што 
шутот од истите би се употребил при рекултивацијата на теренот. 
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4. Опсег на уривање 
Би се истражувала можноста и начинот на преместување/враќање во нормална 
состојба/одложување на отпад.  
Дислокацијата би се одвивала во следниве фази: 
Фаза 1: Ќе ја опфати дислокацијатана суровините и производите (доколку не се исцрпени) и 
помошните материјали. 
Фаза 2: Дислокација на опремата, инсталациите и возниот парк, 
Фаза 3: Демонтирање на помошните објекти и нивна селекција за понатамошни искористувања. 
 
 
5. Ремедијација на контаминираната површина 
Во зависност од степенот на евентуалната контаминираност на површините ќе се превземаат 
соодветни мерки. Ако мерењата покажат контаминираност на површината истата ќе се третира 
на соодветно место надвор од локацијата како чиста ќе се складира на депонијата за цврст 
отпад.  Контаминираност може да се појави и на горниот слој на земјата на складот за помошни 
материјали. Во тој случај се вршат мерења, а понатамошната постапка е иста како во 
претходниот случај. Ќе се извршат мерења на контаминираност на сите места каде има 
потенцијална опасност од контаминација и ќе се превземат горенаведените мерки. 
 
6. Одржливост и проверка на планот 
Во текот на оперативниот живот на инсталацијата, Планот за ремедијација на земјиштето ќе се 
преиспитува во зависнот од потребите и измените кои се направени на локацијата. Планот ќе се 
ажурира со секоја измена и со секое ново истражување за загадување, како и истражувања за 
ризиците кои произлегуваат од активноста од работниот век на инсталацијата. Временскиот 
период за почеток на примена на планот за ремедијација не може точно да се утврди бидејќи тоа 
директно зависи од динамиката на работа, капацитетите на рудни резерви и други услови. 
 
 
7. Инвестициски вложувања 
 Трошоци за преместување на опремата и возниот парк:  500.000,00 денари 
 Трошоци за демонтирање на времените објектите:                 300.000,00 денари 
 Уредување на земјиштето (потревнување, хортикултура):                500.000,00 денари 
 
Сумирано планирани активности би биле следниве: 
 Искористување на сите суровини, со навремена најава на престанокот со активностите. 
 Отстранување на било каква хемикалија или отпад складирани на локацијата.  
 Секое масло, средство за подмачкување или гориво кое ќе се затекне на локацијата во време 
на престанокот со работа ќе биде отстрането или рециклирано преку соодветни овластени 
фирми. 
 Процесната опрема ќе биде исчистена, демонтирана и соодветно складирана до продажба 
или, ако не се најде купувач, отстранета или рециклирана преку соодветни овластени фирми. 
 Зградите ќе бидат темелно исчистени пред напуштање. 
 Локацијата и објектите на неа ќе бидат оставени во безбедна состојба и ќе се одржуваат 
соодветно ако се случи да бидат напуштени за подолг временски период. 
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XV. РЕЗИМЕ БЕЗ ТЕХНИЧКИ ДЕТАЛИ 
 
 Интегрирано спречување и контрола на загадувањето - ИСКЗ e систем на заштита на животната 
средина како целина, од можните штетни влијанија на одредени активности. Основна цел на 
ИСКЗ е спречување на загадувањето на животната средина, а онаму каде тоа не е можно да ги 
намали емисиите во воздух, вода и почва, како и останатите штетни влијанија врз животната 
средина и здравјето на човекот, на прифатливо ниво во сите фази на дејноста (од 
проектирањето, преку изградбата, експлоатацијата, сé до отстранувањето на евентуалните 
штетни влијанија во случај на престанок на активноста).  
Согласно обврските, операторот подготви и доставува до надлежниот орган, барање за 
добивање на Б интегрирана еколошка дозвола.  
 
Процедурата за издавање на оваа еколошка дозвола се состои од неколку чекори:  
 Поднесување на барање за Б-интегрирана еколошка дозвола,  
 Консултации на надлежниот орган со операторот и учесниците во постапката,  
 Известување за комплетност на барањето, односно евентуално негово дополнување,  
 Известување на јавноста и објава на барањето,  
 Разгледување на барањето од страна на надлежниот орган и подготовка на нацрт дозвола за 
усогласување со оперативен план,  
 Доставување на нацрт дозволата до операторот,  
 Разгледување на нацрт дозволата од страна на операторот и доставување на коментари до 
надлежниот орган,  
 Комплетирање на текстот на дозволата согласно преговорите и доставените коментари од 
засегнатата и заинтересираната јавност,  
 Издавање на Б интегрирана еколошка дозвола.  
 
Барањето за Б интегрирана еколошка дозвола е изготвена од страна на друштвото ДЕЛ СОЛУШН 
ДОО Скопје во соработка со фирмата МИСА-МГ Д.О.О.Е.Л. експорт-импорт Скопје. Барањето е во 
согласност со барањата на македонската регулатива за ИСКЗ, соодветните национални упатства 
за подготовка на ИСКЗ барање и други најдобри пракси од оваа проблематика. 
Опис на активноста Барањето за Б интегрирана еколошка дозвола се однесува на постоечка 
активност - Прилог 2.  Активности  за  кои е потребна Б-интегрирана  еколошка дозвола,Точка 
3.Индустрија на  минерали Потточка 3.2. Инсталации  за ископ, дробење,мелење, сеење, 
загревање  на  минерални  суровини. 
 
 
Локација на проектот  
 
Плетвар е планински превој на надморска височина од 994 метри, кој ги разделува 
планините Дрен и Бабуна и ја поврзува Пелагонија и градот Прилеп со Раец и Тиквешијата. Во 
близина се наоѓа и истоименото село Плетвар. Плетвар село во областа  Раец, на патот помеѓу 
градовите Кавадарци и Прилеп. Селото е планинско и е сместено на надморска височина од 990 
м. Од градот Прилеп е оддалечено 9 км. Селскиот атар зафаќа површина од 18,8 km2.  
 
Областа е богата со шкрилци и мермери.  Лежиштето на варовникот  на локалитетот ‘’ПЛЕТВАР’’ 
се наога на околу 7 km североисточно од Прилеп. Најблиските населени места до локалитетот се 
селата Плетвар и Ореовец. 
 
Во непосредна околина на локацијата на локалитетот ‘’ПЛEТВАР’’ се брдски појаси со претежно 
суви тревести екосистеми вообичаени и карактеристични за брдските предели. Овие површини 
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содржат најголем дел автохтони видови на грмушки и дрвја и помал дел на алохтони растенија. 
Доминанти растителни видови се кучешкиот трн (Rosa Canina), акацијата (Robinia pseudo acacia), 
јасен (Fraxinus angustifolia), огнен трн (Pyracantha spp.), бреза (Betula verucosa), смрека 
(Juniperus), топола (Populus), платан (Platanus orientalis), капина (Rubus).  
 
Имајќи го во предвид ридско планинскиот релјеф, со кој во голема мера се одредува карактерот 
на земјоделското производство во кое преовладува: сточарството (говедарство, овчарство, 
козарство и свињарство), живинарството (кокошки) и пчеларство.  Во испитуваниот регион 
богато е развиена исто така и пелевелната и рудералната вегетација (ass. Geranio-Sylibetum) 
 
Теренот на  лежиштето е пошумен со ретка ниско стеблеста шума која на одредени делови и  
воопшто ја нема. Наклонот на теренот е доста стрмен со паден агол од 20⁰ - 30⁰.  
 
Од најблиските населени места, село Плетвар и село Ореовец, оддалеченоста е околу  5 km а 
оддалеченоста од другите места е поголема и од 5 km. Во непосредна близина на локалитетот не 
се изведуваат фармерки или земјоделски активности.   Почвите на ридстиот терен од локацијата 
на концесикото поле и непосредната околина се со квалитет од V –VI категорија и припаѓаат на 
цврсто врзаните карпести маси  шкрилците и песочниците, а во околната се карактеризираат со  
вредности од III категорија. Во непосредната околина на локацијата не постојат површински 
водотеци.  
 
Влијанија врз животната средина  
Работата на инсталацијата резултира со одредени ограничени и мали влијанија 
карактеристични за ваков тип активности. Влијанијата се состојат од фугитивни емисии 
(прашина) во воздухот, настанување на отпад и бучава.  
 
Мерки за намалување на влијанијата  
Со цел спречување и контрола на влијанијата, во функција се низа на мерки кои се однесуваат на 
поедини прашања од животната средина, кои заедно со активностите предвидени во 
Програмата за подобрување треба да обезбедат целосна усогласеност со стандардите за животна 
средина и обврските на операторот.  
 
Програма за мониторинг  
Како оператор на постројка која има одредено влијание врз животната средина, операторот има 
обврска за вршење мониторинг над емисиите во животната средина, а во согласност со условите 
во интегрираната еколошка дозвола. Со цел следење на влијанијата од постројката, во прилог е 
даден предлог мониторинг план што вклучува активности за следење на влијанијата од 
постројката и квалитетот на животната средина (емисии и имисии).  
 
Програма за подобрување  
Со цел унапредување на заштитата на животната средина, постигнување повисоки еколошки 
перформанси, целосна и редовна усогласеност со сите постоечки стандарди за квалитет на 
животната средина и гранични вредности на емисија, операторот на активноста изработи 
Програма за подобрување. Програмата вклучува низа активности кои ќе бидат имлементирани 
во континуитет во текот на работата на инсталацијата.  
 
Оцена на влијанието врз животната средина  
Согласно барањата утврдени во Законот за животната средина и релевантната подзаконска 
регулатива, изработено е барање за Б интегрирана еколошка дозвола. Главните резултати од 
оцената на влијанието врз животната средина се приложени во продолжение. Согласно 
резултатите на анализите, онаму каде е потребно, ќе бидат превземени мерки за намалување на 
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влијанијата и одржливо управување со животната средина, сложени во форма на оперативен 
план. 
Во текот на својата оперативност, активноста не создава континуирани емисии на полутанти во 
воздухот, водите и почвите, ниту континуирано емитира индустриска вознемирувачка и штетна 
бучава, вибрации и нејонизирачко зрачење во непосредната околина и животната средина. 
Основно влијание од работата на инсталацијата се однесува на фугитивни емисиите на прашина 
во воздухот, создавање на инертен неопасен отпад и емисии на бучава.  
 
Заклучок  
Имајќи ги во предвид резултатите од анализата на потенцијалните влијанија врз животната 
средина и принципите на одржливиот развој, оперативноста на МИСА-МГ ДОО експорт-импорт 
Скопје е оправдана, бидејќи:   
 Аспектите на животната средина поврзани со оперативноста на инсталацијата се целосно 
утврдени и земени во предвид.   
 Процената на влијанијата врз животната средина е базирана на најдобро достапни 
информации.   
 Идентификуваните потенцијални влијанија можат да бидат елиминирани или намалени и, 
според тоа, предложената инсталација не претставува закана за сериозна или неповратна штета 
врз животната средина.   
 Инсталација не предизвикува негативни влијанија на еколошкиот интегритет на 
подрачјето.  
 Во текот на изработување на ова барање не беа утврдени значајни негативни влијанија врз 
животната средина и здравјето на луѓето.  
 Идентификуваните влијанија спаѓаат во стандардни влијанија и можат да бидат избегнати 
или намалени преку спроведување на соодветни мерки и контрола. 
 
Со цел унапредување на заштитата на животната средина, постигнување повисоки еколошки 
перформанси, целосна и редовна усогласеност со сите постоечки стандарди за квалитет на 
животната средина и гранични вредности на емисија, операторот на активноста ќе спроведе 
низа активноста во рамки на Програмата за подобрување. 
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Законодавство во областа на животната средина и други поврзани закони:  
 
 Закон за животната средина (Службен весник на РМ бр. 53/2005,81/2005, 24/2007,159/2008,  
83/2009, 123/2012, 187/2013, 129/2015, 192/2015, 39/2016) и придружна подзаконска 
регулатива 
 Уредба за определување на активностите на инсталациите за кои се издава интегрирана 
еколошка дозвола 
 Закон за квалитет на амбиентениот воздух (Службен весник на РМ бр. 67/04, 92/07, 35/10, 
47/11, 51/11, 100/12 ) и придружна подзаконска регулатива  
 Закон за водите (Службен весник на РМ бр.87/08, 6/09, 161/09, 51/11, 44/12 и 163/13) и 
придружна подзаконска регулатива, особено: - Уредба за класификација на водите (Службен 
весник на РМ бр. 18/99)  
 Уредба за категоризација на водотеците, езерата, акумулациите и подземните води 
(Службен весник на РМ бр. 18/99 и 71/99)  
 Закон за управување со отпад (Службен весник на РМ бр. 68/04, 71/04, 107/07, 102/08, 
134/08, 09/11, 51/11, 123/12 и 163/13) и придружна подзаконска регулатива  
 Закон за управување со пакување и отпад од пакување (Службен весник на РМ бр. 161/09, 
17/11, 47/11, 6/12 и 163/13) и придружна подзаконска регулатива  / Нов Закон Сл.весник на РМ 
бр.215 и 216 од 2021 
 Закон за батерии и акумулатори и отпадни батерии и акумулатори (Службен весник на РМ 
бр. 140/10 и 47/11 и 163/13) и придружна подзаконска регулатива / Нов Закон Сл.весник на РМ 
бр.215 и 216 од 2021 
 Закон за електронска и електрична опрема и отпадна електронска и електрична опрема  
(Нов Закон Сл.весник на РМ бр.215 и 216 од 2021) 
 Закон за заштита од бучава во животната средина (Службен весник на РМ бр. 79/2007 и 
47/11 и 163/13) и придружна подзаконска регулатива  
 Закон за заштита на природата (Службен весник на РМ бр. 67/04, 14/06 и 84/07 47/11, 
148/11, 59/12, 13/13 и 163/13).  
 Закон за безбедност и здравје при работа (Сл. Весник на РМ бр. 92/07)  
 Правилник за технички нормативи за површинска експлоатација на минерални суровини 
(Сл. Весник на СФРЈ бр. 4/86)  
 Закон за минерални суровини (Сл. Весник на РМ бр. 136/12, 25/13, 93/13 и 44/14)  
 Закон за хемикалии (Сл.весник бр.145/2010, 149/2015, 37/2016) 
 Листа на видови отпад (Сл. весник на Р. М бр. 100/2005) 
 Закон за заштита од штетна бучава во животната средина (Сл. весник на Р.М бр. бр.79/2007; 
124/2010, 47/2011, 163/2013,146/2015) 
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XVI. ИЗЈАВА  
 
Со оваа изјава поднесувам барање за дозвола / ревидирана дозвола, во согласност со Одредбите 
на Зaконот за животна средина (Сл. весник  бр.53/05) и регулативите направени за таа цел.  
Потврдувам дека информациите дадени во ова барање се вистините, точни и комплетни. 
Немам никаква забелешка на одредбите од Министерството за животна средина и просторно 
планирање или на локалните власти за копирање на барањето или на негови делови за 
потребите на други лице. 
 
Потпишано од: _____________________________________________________________    Датум: __________________________ 
(во име на организацијата) 
 
Име на потписникот: ___________________________________________________________________________________________ 
 
Позиција во организацијата: _________________________________________________________________________________ 
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ПРИЛОЗИ 
 
1. Тековна состојба,  
2. Имотни листови бр.175, 120, 119 од 2016 година (само првите страници),   
3. Договор за превземање на отпадни масла АУТО ХАУС ЗАКОВСКИ,  
4. Договор за превземање на неопасен отпад (метал...) ПАВОР,  
5. Идентификационен и транспортен фокрмулар за превземен отпад,  
6. Одобрение за набавка и промет на експлозивни материјали,  
7. Уверенија за помината обука за ракување со експлозивни материи,  
8. Договор за концесијата,  
9. Дозвола за експлоатација,  
10. Фактура за купено дизел гориво,  
11. Фактура од сервис на механизација во овластен сервис,  
12. Безбедносен МСДС лист за експлозивот,  
13. Безбедносен МСДС лист за хидраулично масло,  
14. Безбедносен МСДС листо за моторно масло,  
15. Извештај од извршени мерење на емисии од 2024 година. 
16. Фактура за сервис на ПП апарати,  
17. Упатство за дробилката/сепарацијата. 
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